



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año I. Número 83 -- Madrid, 29 de octubre de 1936

NUESTRA OFENSIVA

En Madrid, Franco y Mola nos lanzan amenazas terribles. Cuando uno amenaza, significa que tiene miedo. Las fuerzas adictas a la República han comprendido que la tumba del fascismo debe estar en los frentes que rodean a nuestra capital. Por eso resisten y atacan. La contraofensiva se perfila clara y definitiva. A los aviones y tanques enemigos se oponen nuestros aviones y nuestros tanques, que aumentan en número cada día. A la embriaguez de los moros, legionarios y falangistas, el arrojo y el entusiasmo de nuestro Ejército.

A pesar de las amenazas de los facciosos, nosotros estamos liquidando la quinta columna.

Es necesario intensificar la organización del Ejército. Eso no se hace con decretos. Se hace con resoluciones, llevadas a la práctica inmediatamente. La creación de brigadas en las regiones y en los frentes; la creación de un Ejército único, que funda las Milicias, las fuerzas adictas a la República y las procedentes de nuevas reclutas. Un Ejército con cuadros seguros, controlados, compuestos por hombres de acero, militares y milicianos. Es necesario meterse en la cabeza que los tres meses y medio de guerra civil han forjado en los campos de batalla cuadros preciosos de comandantes. Y para nosotros, los comandantes de Milicia son generales del Ejército.

Este nuevo Ejército conoce una estrategia: el ataque, la ofensiva, el avance.

El enemigo quiere conquistar Madrid, teniendo nuestra contraofensiva. Por esta razón ataca; ataca desesperadamente. Sus señoritos fascistas, que pensaban en la guerra como en un pa-

seo y en una matanza sin peligro, están un poco desmoralizados. Sus moros tienen frío. Sus legionarios empiezan a estar cansados de no poder tomar Madrid, ante el empuje y la resistencia de nuestra tropa. Es una tropa mercenaria que, en su momento, ante nuestra contraofensiva, emprenderá una carrera, que ni Franco, ni Mola, ni Mussolini, ni Hitler, podrán detener.

El enemigo es poco numeroso. Pero tiene un armamento no despreciable, que hasta la fecha nosotros no hemos tenido. Esperaba mucho de la acción de la quinta columna, del pánico del pueblo madrileño. Pero sus cálculos les han fallado. Hemos desarticulado la quinta columna, y nos proponemos exterminarla completamente. Cuanto más se acerque el enemigo, el pueblo madrileño tomará medidas más eficaces para defenderse hasta dar la última gota de sangre. Cuanto más empuje desesperadamente el enemigo, más heroicamente se batirán nuestros batallones del frente.

Un batallón del 5.º Regimiento, el batallón Thaelmann, compuesto de héroes de todos los frentes, ha dado el ejemplo: agotado de fuerzas, listo para ser relevado, rehusó el relevo ante la noticia de que un sector del frente estaba en peligro, y en un ataque admirable, cantando "La Internacional", rechazó al enemigo, reconquistó las posiciones perdidas y persiguió a los facciosos.

Lo indicamos como ejemplo. En el frente del Tajo están hoy las mejores fuerzas de nuestro Regimiento, dirigidas por comandantes de nuestro Regimiento, entre ellos los comandantes Lister y Modesto.

Porque un regimiento, como un par-

tido, se juzga por las fuerzas que tiene en los frentes y por la actitud de éstas.

En los frentes peleamos para resistir y atacar. La desproporción de armamento está desapareciendo rápidamente. Lo que tenía el enemigo lo estamos teniendo nosotros también. A pesar de la rabia del fascismo internacional. A pesar de la actitud imbécil o criminal de algunas democracias europeas.

Madrid, como a su tiempo Leningrado, no permitirá que las bandas de asesinos y de incendiarios pisen sus piedras. Detrás de los frentes, guarnecidos por docenas de millares de combatientes, está un pueblo, un pueblo en pie y en armas, un pueblo que nadie llegó a vencer.

El 5.º Regimiento —que no puede desaparecer, y menos en el momento en que el pueblo lo necesita con mayor apremio— ha lanzado la iniciativa de crear cuatro batallones de choque. Batallones de ataque, integrados por obreros y obreras de la producción, instruidos militarmente, educados en la lucha del frente, en la trinchera y en la calle. Cuatro batallones, cuyos cuadros de oficiales estarán formados por héroes de los frentes, dispuestos a disputar al enemigo el terreno palmo a palmo.

Estamos en Madrid y nos quedamos en Madrid. Pero mientras nuestra retaguardia y nuestras mujeres e hijos se quedan en la capital, nosotros debemos romper, fracturar los frentes, pasar al ataque y aplastar el enemigo allí donde el enemigo esté.

CARLOS J. CONTRERAS,

Comisario político del 5.º Regimiento.

ORDEN DEL MINISTRO DE LA GUERRA

BUITRES NEGROS Y AGULAS ROJAS

"Pueblo de Madrid; combatientes del frente: Llegó la hora del esfuerzo decisivo. Los ataques del enemigo se estrellan contra nuestra voluntad de vencer. Es el momento, no sólo de hacer frente al enemigo, sino de arrojarle de una vez para siempre de sus posiciones actuales; de librar a Madrid de la garra fascista, que se extiende impotente sin poder llegar al corazón de nuestra capital.

El Gobierno, estrechamente unido a los combatientes del frente, les conjura a proseguir su lucha heroica, a no ceder un solo palmo de terreno, a lanzarse al ataque con la violencia del que, si sabe combatir, tiene de antemano asegurada la victoria.

A la vez que exige, el Gobierno les anuncia a las fuerzas del frente que dispone de todos los medios necesarios para lograr el triunfo.

Disciplina férrea. Ni un paso atrás. Hacia adelante siempre. Y que los prisioneros que caigan en nuestras manos sean, al ser respetadas sus vidas, como os ordeno que las respetéis, la mejor evidencia de qué lado están la barbarie y la destrucción, y de qué otro el heroísmo de quienes por defender la causa del pueblo pueden permitirse la grandeza que inspira a las masas populares.

Obedeced con toda tranquilidad y confianza las órdenes de vuestros jefes y de vuestros comisarios de guerra. ¡Al ataque! ¡Por la liberación definitiva de Madrid, fortaleza suprema de la lucha mundial contra el fascismo!

Aguarda la llegada de vuestros partes de victoria, el presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra.—FRANCISCO LARGO CABALLERO.

Madrid, 28 de octubre de 1936."

Los aviones faciosos vuelan sobre Madrid; pero como van conducidos por indignos mercenarios, les falta coraje y decisión. Ellos no vuelan más que para asesinar, impunemente y para que sus pilotos se gauen los veinte duros diarios, precio de sus crímenes, contra el pueblo español y la humanidad.

Allí, donde ven un pueblo indefenso, un grupo de pacíficos labradores que trabajan el campo, un pelotón de milicianos sin otra protección que la de sus fusiles, allí se lanzan al ataque como verdaderos buitres, que sólo acometen a presas que no puedan oponer resistencia.

Pero frente a estos buitres negros, cobardes y crueles, el pueblo de España posee sus águilas rojas de los aires y de los horizontes sin límites. Ayer las hemos tenido actuando en Talavera. Se presentaron en línea sobre el campo de aviación faccioso. Aun no habían tenido éstos tiempo ni de verlos cuando de la línea leal empezaron a caer aviones, uno tras otro, que al volverse a levantar de nuevo dejaron el aeródromo completamente destrozado; los hangares y los aviones que había ardían. Todo fué cosa de visto y no visto; los facciosos no tuvieron ni tiempo de disparar.

A los pocos minutos la escuadrilla leal íntegra estaba de vuelta. Las águilas rojas habían cumplido con su deber. Sólo un avión de caza feccioso se había salvado, porque emprendió el vuelo y huyó cobardemente.

LA VOZ DEL POETA LEÓN FELIPE

El poeta León Felipe estaba en Panamá, dando un ciclo de conferencias al estallar el movimiento fascista. Su amor al pueblo, su entusiasmo por la causa, le hicieron venir a formar en las filas que combaten al fascismo. Por el micrófono de Radio España ha pronunciado un encendido discurso, del que son los siguientes párrafos:

"Están en el cielo todavía, desde hace veinte siglos, en la curva divina de una parábola, estas palabras evangélicas: "Es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja que entre un rico en el cielo." Hay que salvar al rico de la dictadura de su riqueza, porque debajo de estas riquezas hay un hombre; pero también hay que salvar al pobre, porque debajo de la tiranía de su miseria hay un hombre. Hay que matar al rico y al pobre para que nazca el hombre, el hombre.

Para que grite conmigo, busco al hombre; para que junte conmigo su angustia. Solidaridad para embellecer la tierra, para dignificar al hombre y para encontrar la luz.

A este lado de la lucha está la parte práctica y religiosa del pueblo, de todos los pueblos, y un puñado de poetas encendidos. Al otro están ellos, los hombres bárbaros que pretenden defender la cultura y no defienden más que posiciones anacrónicas y cómodas.

Contra ese dios de los prestamistas, de los mercaderes, de los arzobispos blasfemamos nosotros, la España heroica y religiosa.

Yo os digo, con esta voz mía, eterna y antigua, que es la misma voz de todos los poetas que han pasado por la Historia; con esta voz que pesa más que todas las calumnias que el mundo arroja contra España, que los que hoy blasfeman serán mañana los santos."

A NUESTROS MILICIANOS DEL BATALLON THAELMANN

Camaradas milicianos del Batallón Thaelmann: habéis respondido como buenos. Vuestra hombría, vuestro coraje, vuestro sentido de la responsabilidad —norma y ejemplo de esta lucha—, nos llenan de orgullo y fortalecen nuestra confianza inquebrantable en el triunfo final.

¡Adelante, bravos milicianos del Thaelmann! Hombres de vuestro temple no tienen más que una ruta: la de la victoria.

La Comandancia del 5.º Regimiento os saluda llena de satisfacción y felicita a vuestro comandante Pando, que lucha con vosotros como un león, y al comandante Modesto, que os ha forjado.

¡Viva el Batallón Thaelmann!

¡Viva el 5.º Regimiento!

¡Viva la República democrática!

LA COMANDANCIA DEL 5.º REGIMIENTO

"Petrogrado atravesó hace diecisiete años días tan alarmantes como está atravesando hoy Madrid. Petrogrado triunfó gracias a la genial dirección del Partido de Lenin y Stalin, por su organización, disciplina, voluntad inquebrantable y fe en la victoria. A pesar de las duras derrotas que había sufrido poco antes, triunfó por la defensa tenaz, unida a la enérgica contraofensiva por el flanco y por la retaguardia del enemigo impudico, que tenía las mismas fuerzas y las mismas debilidades que tiene el ex general Franco. Triunfó por la acción coordinada y justa en los diversos sectores del frente."

(De "Izvestia", de Moscú.)

Obreros, mujeres: Acudid rápidamente a ingresar en los CUATRO BATALLONES DE CHOQUE

No podrá formar parte de ellos todo el que quiera, sino el que reúna condiciones

Físicamente sano, políticamente de garantía y militarmente preparado. Los componentes de los batallones de choque seguirán en sus puestos de trabajo, esperando órdenes

Nuestra lucha fuera de España

¿UN CHANTAJE ITALO-ALEMAN SOBRE CATALUÑA?

El periódico "Izvestia", de Moscú, publica un artículo sobre las conversaciones del yerno de Mussolini con el representante de Hitler, en el que denuncia los manejos del fascismo y advierte que el pueblo español está amenazado por un peligro creciente.

"Los periódicos alemanes —dice—, en unión de los italianos, declaran sin rodeos que entre Ciano y Von Neurath se ha concertado un acuerdo dirigido contra el Gobierno de Barcelona.

Los hechos demuestran que Alemania e Italia se apoderan, cubriéndose con chillidos antisoviéticos, de posiciones dominadoras en la parte occidental del Mediterráneo; que la mayor parte de la flota alemana se ha trasladado a aguas españolas y coordina sus movimientos con los de la flota rebelde española."

"Precisamente porque Cataluña se ha unido para luchar contra el enemigo común y se pone con todas sus fuerzas junto al Gobierno, Italia y Alemania han provocado una campaña odiosa sobre "la soviétización de Cataluña" y piden su destrucción."

"Es inútil desmentir con seriedad las absurdas invenciones de la "Cataluña soviética", pues todo el mundo sabe que Cataluña, lo mismo que España entera, lucha por el régimen republicano y por la democracia.

La opinión pública no se dejará engañar con el chantaje de los cuentos absurdos sobre Cataluña; exigirá que los intervencionistas alemanes e italianos sean denunciados y no permitirá que el pueblo español pague con su sangre la farsa que se juega alrededor de la no intervención."

LA SOSPECHOSA ACTITUD DE LORD PLYMOUTH

La "Pravda" ataca duramente al Presidente del Comité de Londres, Lord Plymouth, del cual dice:

"Plymouth cree menos que nadie en la observancia objetiva del Acuerdo por todos sus adheridos. Así se explica la línea de conducta que sigue, que no tiene gran importancia para él la misión que le ha sido confiada por el Gobierno británico en pro de la paz."

"Conviene fijar la atención en las tentativas de lord Plymouth, y en sus intenciones en las preguntas hechas a Maiski, respecto a la actitud posterior de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas sobre el Acuerdo de no intervención.

Cuando los representantes de Alemania, Italia y Portugal niegan a la ligera sus violaciones al Acuerdo, lord Plymouth les entiende perfectamente y todo es claro para él; pero cuando el representante de la U. R. S. S. insiste en la necesidad de que se observe formalmente el Acuerdo por todos sus

firmantes, el presidente del Comité encuentra de pronto que todo es poco claro e incomprensible.

El Comité puede, naturalmente, continuar su misión de representar la comedia de no intervención, pero no debe mantener la esperanza de que la U. R. S. S. siga formando parte de ella."

LA ACTITUD DE LA U. R. S. S. ES CLARA

En un artículo titulado "La situación es clara", la "Izvestia" dice lo siguiente:

"Si el Comité de Londres prosigue guardando silencio y su presidente interviniendo en calidad de defensor de la intervención alemana e italiana, se producirá definitivamente la crisis de la institución, desacreditando, desde luego, el Acuerdo de no intervención.

La declaración soviética es completamente clara. El Gobierno soviético no puede asumir responsabilidad por el Acuerdo de no intervención, que no es observado por ciertos países."

LA SITUACION INTERNACIONAL INQUIETA AL GOBIERNO FRANCES

PARIS.—El Consejo de ministros se ha reunido a las diez, con objeto de fijar la fecha de la renovación de las tareas parlamentarias.

Esta tarde se reunió el Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado. Se cree que el tema principal de esta reunión ha sido el examen de la situación internacional.

PARA LUCHAR CON EL PUEBLO ESPAÑOL LLEGAN ANTIFASCISTAS DE TODOS LOS PAISES

VALENCIA.—A última hora de la noche llegaron ayer a Valencia unos 600 antifascistas de distintos países del mundo, que embarcaron en Marsella. Está compuesta la expedición por franceses, italianos, alemanes, yugoslavos, checoslovacos, griegos, polacos, rumanos, húngaros, holandeses, austriacos, ingleses, belgas, etc. La columna Internacional desfiló por las calles y fué aclamada por el público. En un cuartel de Milicias se les sirvió la cena e inmediatamente se organizó un mitin allí mismo, en el que hablaron oradores improvisados, que manifestaron su inquebrantable deseo de ayudar a España en la lucha antifascista y por la libertad. Uno de éstos refiere que a treinta millas de Barcelona les visitó un caza alemán, que descendió a poca altura para comprobar el cargamento humano.

Este grupo es uno de los varios que formarán la columna Internacional, compuesta de 2.500 hombres

LAS SUSCRIPCIONES SOVIETICAS PARA ESPAÑA

MOSCU.—El Consejo central de Sindicatos de la U. R. S. S. anuncia, que las suscripciones en favor de los niños y las mujeres de la España republicana han alcanzado hasta hoy, día 27 de octubre, un total de más de cuarenta y siete millones y medio de rublos.

Las colectas continúan.

POR EL CANAL DE SUEZ NO HAN PASADO BUQUES SOVIETICOS

LONDRES.—La Embajada de los Soviets desmiente categóricamente las informaciones publicadas en algunos periódicos, según las cuales tres vapores soviéticos, el "Volga", el "Sibir" y el "Leningrado", habían pasado por el canal de Suez con rumbo a Barcelona.

La Embajada hace constar que el valor de estas informaciones puede juzgarse por los siguientes hechos: El "Volga" está en reparación en Dover; el "Sibir" salió de Londres el 17 de octubre para Leningrado, donde se encuentra, y el "Leningrado", construido en 1880, es tan viejo que sólo se emplea e nel cabotaje por la costa del mar Negro, no habiendo salido jamás de este mar.

LA SUBLEVACION DE FRANCO ES OBRA DE ROMA Y BERLIN

PARIS.—En el "Petit Journal", Coudeynet denuncia la cruzada de los fascismos.

"A la hora misma —dice— en que el Gobierno francés se agota en negociaciones para dar sentido a la no injerencia, los dueños del Reich y de Italia llevan a cabo un gesto que constituye esencialmente una injerencia. ¿Con qué título dos países que no tienen ninguna frontera común con España prohíben a los españoles que dispongan de sí mismos? ¿No es esto una confesión de que la sublevación de Franco fué, y continúa siendo, obra de Roma y Berlín? Ya se trata a la Península como a un protectorado instituido en nuestra frontera del suroeste. Hora es ya de que Francia siga una política que no esté basada únicamente en el miedo a las complicaciones."

Madrileños: Propagad en vuestros lugares los CUATRO BATALLONES DE CHOQUE que organiza el 5.º Regimiento

Lugares para inscribirse: Sur: Fuerteventura, 15. Oeste: Cuartel U. H. P., San Bernardo, 97 y 99. Norte: Franco Rodríguez, 5. Este: Lista, 2º



“Pasionaria”, comandante del 5.º Regimiento, trabaja en la fortificación de Madrid

El batallón Thaelmann del 5.º Regimiento 400 HEROES FORJADOS POR LOS COMAN- DANTES MODESTO Y PANDO

La guerra no la ganan los tanques, ni los aviones, ni los cañones: la ganan los hombres. Por eso podemos decir que más importante para ganar una guerra son el valor y la disciplina que los tanques y los aviones.

Nosotros no tenemos grandes fábricas, grandes combinados industriales para fabricar material de guerra en la misma proporción que otros países; pero tenemos una heroica juventud antifascista, unos heroicos milicianos y una moral revolucionaria con la que se pueden forjar y se han forjado en el calor de la batalla centenares de corazones de acero. Podemos decir sin va-

cilaciones que el 5.º Regimiento es una fábrica de éstos.

Aquí tenemos como muestra la proeza realizada en el sector del Tajo por nuestro batallón Thaelmann.

Recogemos, el relato del enviado especial de *Mundo Obrero*, Navarro Ballesteros:

“Estaba el batallón Thaelmann en el campamento. Organizábase el regreso a Madrid. Tenían permiso para descansar. En aquellos momentos, del Estado Mayor se anuncia que el enemigo nos ha tomado un pueblo muy importante. Son las siete de la tarde. Se están organizando columnas. Con el batallón Thaelmann no se cuenta. Tiene

bien ganado el descanso. Entonces el comandante reúne a su batallón y les dice que no deben marcharse a Madrid, estando la situación grave. Los milicianos, agotados, cansados, heridos leves algunos de ellos, responden a su comandante afirmativamente. Ellos no se van a Madrid. Por el contrario, proponen a su comandante que se ofrezca al Estado Mayor para ir a reconquistar el pueblo. A las siete de la tarde, el batallón Thaelmann, cuatrocientos HOMBRES, cuatrocientos leones, forjados en el acero del 5.º Regimiento y en la disciplina del Partido Comunista, casi en su totalidad, se encuentran frente al pueblo. Ellos no han visto la gran cinta soviética. “Los marinos de Cronstadt”. Y, sin embargo, de pie, fusil horizontal, avanzan cantando “La Internacional” y “La Joven Guardia” hacia el pueblo.

Creerían ver al demonio, los facciosos, en la noche negra. Resistieron durante algún rato; pero los cuatrocientos leones llegaron al pueblo y lo reconquistaron para la República democrática.

De esta acción, en la que ha perdido la vida un camarada nuestro, comisario político, se habla con orgullo en todos los parapetos, en todas nuestras líneas. El batallón Thaelmann es, en este frente, generalmente admirado. Admirado y querido, como deben serlo los valientes. Y de estos valientes hemos de hablar aún más.”

Hombres de esta clase, conciencias y voluntades de este temple, valdrán siempre más que un ejército sin fe, aunque tenga muchos tanques y aviones conducidos por mercenarios.

Todavía hay fusiles en la retaguardia

En estos momentos en que es necesario el aprovechamiento de todas las armas, de todas las energías, para hacer más eficaz nuestro ataque, nos extrañamos de que haya Sindicatos que, de una manera inconsciente, priven al frente de los fusiles que necesita. Ayer tuvimos que ir a un Sindicato madrileño y en la puerta vimos dos fusileros, de los que no van al frente, que se dedicaban a inquirir donde íbamos los que necesitábamos entrar; sin más requisito que contestar a sus preguntas dejaban pasar a las secretarías. Esperábamos que dentro habría alguna indefensa anciana y que por ello se tomaban esas precauciones, pero, lejos de ello, en las secretarías, hombres jóvenes y perfectamente armados con pistolas del 9 largo se jugaban la vida contestando a las consultas de los afiliados.

¿Hasta cuándo? Los Sindicatos aprenden la instrucción, los Sindicatos se preparan al ataque por la defensa de Madrid; pero hay alguno que todavía se guarda las armas que debían estar en el frente.

LORENZO

Los CUATRO BATALLONES DE CHOQUE del 5.º Regimiento serán: Batallón Leningrado, Batallón Comuna de París, Batallón Madrid, Batallón Los Marinos de Cronstandt

Imprenta Prensa Española